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Instrugées de montagem e de servigo (Tradugao das instrugdes originais)

Para grupos electrobomba submersiveis
Sistemas hidraulicos XFP - CB

XFP 105J XFP 150M  XFP 205J XFP 250J
XFP 106J XFP 151M XFP 205L XFP 255J
XFP 155J XFP 206J XFP 255L

Sistemas hidraulicos XFP - CH; SK

XFP 100J XFP 150J XFP 200J XFP 250M
XFP 200M

Sistemas hidraulicos AFLX

AFLX 0601 AFLX 0701 AFLX 0801 AFLX 1202
AFLX 0803 AFLX 1203

AFLX 1207

Sistemas hidraulicos VUPX

VUPX 0402 VUPX0501 VUPX0601 VUPX0801

VUPX 0403 VUPX0502 VUPX0602 VUPX0802

VUPX 0503

XFP 305J
XFP 305M
XFP 306M

XFP 356M  XFP 405M

XFP 300J
XFP 300M
XFP 301M

XFP351IM  XFP 400M

XFP 400R

XFP 500U
XFP 501U

VUPX 1001 VUPX 1201
VUPX 1002 VUPX 1202

XFP 600V
XFP 600X

Reservados os direitos a alteragdes devido ao desenvolvimento técnico continuo!
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1 Generalidades

Estas Instrucoes de Montagem e de Servigo e o caderno em separado Instrugées de seguranga para
produtos da Sulzer do tipo ABS contém instrugdes e indicagdes de seguranga fundamentais, que devem
ser observadas para efeitos de transporte, instalagdo, montagem e colocagao em funcionamento. Estes
documentos devem, por isso, ser lidos previamente pelo montador e pelo pessoal técnico especializado/
operador responsavel, devendo estar sempre disponiveis no local de aplicagdo da unidade/instalagao.

As indicagdes de segurancga que, em caso de ndo-cumprimento, podem colocar as pessoas em risco
estdo assinaladas por meio de um simbolo de perigo geral.

A Os avisos de tensao eléctrica sdo assinalados através deste simbolo.

Os avisos de perigo de exploséo séo assinalados através deste simbolo.

ATENCAO Aplica-se as instrugées de segurancga cuja inobservancia pode causar danos a
unidade ou afectar o seu funcionamento.

NOTA E utilizado para informagées importantes.

Indicagdes de imagem, p.ex. (3/2) indicam o nimero da imagem através do primeiro algarismo os numeros de
posicdo na mesma imagem através do segundo algarismo.

1.1 Utilizagcdo conforme as disposigoes

No caso de avaria as unidades Sulzer deverao ser colocadas imediatamente fora de servigo e ser-lhes vedado
0 acesso. Devera ser reparada imediatamente a avaria. Se necessario, contactar a assisténcia técnica Sulzer
Pump Sweden AB Vadstena factory.

Os grupos electrobomba submersiveis estdo disponiveis tanto no modelo standard como também no modelo
Ex (Ex Il 2G Ex h db IIB T4 Gb) com 50 Hz de acordo com as normas EN ISO 12100:2010, EN 809:1998 +
A1:2009 + AC:2010, EN 60079-0:2012+A11:2018, EN 60079-1:2014, EN 60034-1:2010, EN 1SO 80079-36, EN
ISO 80079-37, bem como versdao FM (NEC 500, Class I, Division 1, Group C&D, T3C) com 60 Hz na classe de
isolamento H (140).

Limitador da temperatura na bobinagem = 140 °C / 284 °F (placa bimetal ou termistor [PTC] opcional).

Verséo especial da classe H

Uma versédo especial com limitador da temperatura na bobinagem = 160 °C/320 °F (placa bimetal, termistor
opcional [PTC] ou PT100) também se encontra disponivel. Esta verséo so é fornecida sem certificagdo Ex ou
NEC 500 e com componentes da classe de isolamento H (160). Para ambas as variantes, esta disponivel uma
versao CEM, a titulo opcional.

ATENCAO As intervengbes nas unidades protegidas contra risco de explosdao podem apenas
ser executadas em oficinas ou por pessoas autorizadas para este efeito, devendo
ser utilizadas as pecas originais do fabricante. Caso contrdrio, o certificado Ex deixa
de ter validade. Todas as pecas Ex e medidas relevantes podem ser consultadas no
manual modular da oficina e na lista de pecas de substitui¢cao.

ATENCAO A certificagdo Ex é anulada apds intervengdes ou reparagoées efectuadas por
oficinas/pessoas nao autorizadas para tal. Consequentemente, o agregado ndo pode
voltar a ser utilizado em areas potencialmente explosivas! A placa de identificagcao
Ex (ver figura 2, 3) deve ser removida.

ATENCAO Ter especial atencao aos regulamentos e directivas especificas do pais de utilizagao!
Limites de aplicagdao: A temperatura ambiente € de 0 °C a + 40 °C /32 °F a 104 °F

Profundidade de submersé&o até, no maximo, 20 m/ 65 ft

ATENCAO A fuga de lubrificantes pode resultar na poluigdo do meio que esta a ser bombeado.
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Para a operagdo de grupos protegidos contra explosao é valido:

Em areas com perigo de explosao é necessario assegurar que ao ligar e em qualquer tipo de funcionamento
das unidades Ex, a hidraulica esteja cheia com agua (instalagdo em meio seco) ou inundada ou submersa
(instalagdo em meio molhado com camisa de refrigeracao). Nao sdo admissiveis quaisquer outros modos de
funcionamento, tais como funcionamento a aspirar e operagéo a seco.

A monitorizagdo da temperatura dos grupos electrobomba Ex deve ser efectuada através de limitadores de
temperatura bimetalicos ou resisténcias com coeficiente positivo da temperatura, de acordo com a norma DIN
44 082 e um aparelho de activagao com funcionamento testado para o efeito de acordo com 2014/34/EU.

NOTA Sao utilizados os métodos de protecdo Ex tipo “c” (seguranga construtiva) e tipo “k”
(imersao em liquido), em conformidade com a norma EN ISO 80079-36, EN ISO 80079-37.

Para a operacgao de grupos electrobomba submersiveis Ex em instalagdo em meio humido sem camisa
de refrigeracgéao é valido:

Durante o arranque e o funcionamento, deve estar assegurado que o motor do grupo electrobomba submersi-
vel Ex esteja sempre completamente submerso!

E valido o seguinte para a operagio de bombas com motor de imersdo com protecgdo contra explo-
sbes no conversor de frequéncia em ambientes potencialmente explosivos (zonas ATEX 1 e 2):

Os motores devem ser protegidos por um dispositivo para a monitorizagao directa da temperatura. Este é consti-
tuido por sondas térmicas montadas na estator (resisténcia com coeficiente positivo da temperatura DIN 44 082)
e por um aparelho de activagdo com funcionamento testado para o efeito de acordo com a norma 2014/34/EU.

As maquinas Ex s6 podem, sem excepgao, ser utilizadas com uma frequéncia de rede inferior ou até ao valor
maximo indicado na placa de catacteristicas, de 50 ou 60 Hz.

Operagido com conversores frequéncia
Consultar o capitulo 4.6

1.2 Areas de aplicacdo modelos XFP

Os grupos electrobomba submersiveis ABS para esgotos do modelo XFP servem para a remogao econémica
e segura em areas comerciais, industriais e municipais e podem ser utilizadas tanto em meio seco como em
meio humido.

Estes grupos estao preparados para bombear os seguintes liquidos:

* Aguas de esgotos contendo clarificantes, particulas de sujidade e matérias sélidas e fibrosas
* Matérias fecais

® Residuos lodosos

* Agua fresca e agua industrial

* Agua bruta para preparagao e aprovisionamento de dgua potavel

* Agua superficial e agua pluvial

* Agua de esgoto

1.3 Areas de aplicacdo para modelos AFLX

Os grupos electrobomba submersiveis ABS de fluxo axial em coluna, do modelo AFLX, foram desenvolvidos
para a aplicagdo na tecnologia do meio-ambiente, na economia da agua, no tratamento das aguas de esgotos
municipais e para escoamento de diques.

Estes grupos estao preparados para bombear os seguintes liquidos:

® Protegao contra aguas pluviais, irrigagao e aquacultura

* Agua bruta industrial e 4gua de processo

* Combinagéao de aguas residuais e de superficie

® Lama de recirculagéo ou lama de recirculagéo ativada (RAS)

® Localizagbes perigosas: Certificagdo conforme a ATEX (Ex Il 2G Ex h db I1IB T4 Gb), FM e CSA disponivel
opcionalmente

As bombas AFLX sao instaladas num pogo vertical de betao ou num tubo de pressao de ago com anel de
acoplamento adequado.

Deve ser fixado um filtro na entrada (ver a secgao 5.2).
6006556-01
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1.4 Areas de aplicagdo para modelos VUPX

Os grupos electrobomba submersiveis de hélice ABS, modelo VUPX, podem ser aplicadas em todos os locais onde
seja necessario bombear grandes quantidades de agua, a pequenas alturas manométricas (até aprox. 10 m/33 ft).

Estes grupos estao preparados para bombear os seguintes liquidos:

® Protegao contra dguas pluviais, irrigagdo e aquacultura

* Agua bruta industrial e 4gua de processo

* Combinagéao de aguas residuais e de superficie

® Lama de recirculagéo ou lama de recirculacéo ativada (RAS)

® Localizagdes perigosas: Certificacao conforme a ATEX (Ex Il 2G Ex h db 1IB T4 Gb), FM e CSA disponivel
opcionalmente

As bombas VUPX séo instaladas num pogo vertical de betao ou num tubo de pressao de ago com anel de

acoplamento adequado.

Deve ser fixado um filtro na entrada (ver a secgao 5.2).
1.5 Dados técnicos

Por favor, consulte os dados técnicos e o peso das unidades na placa de caracteristicas. Por favor, consulte as
medidas da unidade na respectiva folha de dimensbes.

O nivel de ruido maximo das unidades desta série é < 70 dB(A). Em alguns tipos de instalagdes, durante o funcio-
namento da bomba, é possivel que o nivel de ruido de 70 dB(A) ou o nivel de ruido medido sejam excedidos.

NOTA Pode encontrar as respectivas fichas de dimensionamento na area de downloads
s,Esquemas de dimensionamento”, através da seguinte hiperligagao:: www.sulzer.
com.

Os pesos nas folhas de dimensdes referem-se a um comprimento de cabo de 10 m. Nos comprimentos de
cabo superiores a 10 m, o peso adicional deve ser determinado e adicionado com base nas tabelas seguintes.

Tipo de cabo :;/s': Tipo de cabo ';;/sn(: Tipo de cabo :;7’3 IbZ%S()c:) £t
3x6/6KON 0,4 2x4G4+2x0,75 0,6 AWG 8-3 0,9 597
3x10/10KON 0,7 4G4 0,6 AWG 6-3 1,2 764
3x16/16KON 1 4G6 0,5 AWG 4-3 1,6 1070
4G 10 0,8 o | AWG2-3 2,3 1533
3x6/6KON +3x1,5ST 0,6 4G 16 1,3 Q| AWG1-3 2,8 1865
4G25 1,8 1 awe 10-3 3,5 2315
3x25 +3G16/3 1,5 4G 35 2,3 AWG 2/0-3 4,1 2750
i 3x35 +3G16/3 1,9 : 4G50 3,0 AWG 3/0-3 5 3330
E 3x50 +3G25/3 2,6 = 4G70 4,2 AWG 4/0-3 6,1 4095
g 3x70 +3G35/3 3,6 '§ 4G95 55 AWG 1/0 0,7 480
S 3x95 +3G50/3 47 :t 4G 120 6,7 AWG 2/0 0,8 558
E 3x120 + 3G70/3 6 E 7G15 0,6 AWG 3/0 1,1 742
= 3x150 + 3G70/3 7.1 = 10G 25 0,5 AWG 4/0 1,3 872
3x185 +3G95/3 8,8 o
3x240 +3G120/3 11 g 4G 15 0,2 g 262 MCM 1,6 1068
3x300 +3G150/3 13,5 5 8G 1,5 0,4 313 MCM 1,9 1258
10G 1,5 0,5 373 MCM 2,2 1462
1x185 2,2 12G 1,5 0,5 444 MCM 2,6 1726
1x240 2,7 535 MCM 3,1 2047
1x300 3,4 1x150 1,8 646 MCM 3,6 2416
1x185 2,2 AWG 16/4 0,3 144
1x300 34 g AWG 16/8 04 222
1x400 4,1 S| awe 1610 0,5 278
AWG 16/12 0,5 305
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1.6 Placa caracteristicas

Recomendamos que, com base na placa de caracteristicas original, preencha os dados da unidade fornecida
na imagem 1, para que a todo o momento possa ter disponivel um comprovativo dos dados.

B UZET

C€

2500-0001

.

Type @

PN O

SN @

Uvn,. @V 3~ |[@Imax. \/ INn © A Hz
Pin (D Pon (1 n_ %)

Tamax. (9°C [Nema Code Hmin. @7

DN Q ® H Hmax. @)

Weight

@

P68

&)

Motor Eff. CI @) [ b
Sulzer Pump Sweden AB
Vadstena factory
Box 170
4$7 SE-592 24 Vadstena 4$7
\_ Sweden )
Imagem 1 Placa de caracteristicas
Legenda
1 Endereco 15 Temperatura max. ambiente [unidade flexivel]
2 Designacéo do tipo 16 Codigo Nema (apenas a 60 Hz, ex. H)
3 N°deitem 17  Altura manométrica min. [unidade flexivel]
4 N°de série 18 Diametro de descarga nominal [unidade flexivel]
5 N°de encomenda 19 Caudal nominal [unidade flexivel]
6 Ano de fabrico [més/ano] 20 Altura manométrica [unidade flexivel]
7 Voltagem nominal 21 Altura manométrica max. [unidade flexivel]
8 Profundidade max. de imersé&o [unidade flexivel] 22 Peso (sem acessorios) [unidade flexivel]
9 Corrente nominal 23 Classe de eficiéncia do motor
10 Frequéncia 24 Direcgao de rotagao do veio do motor
11 Poténcia (absorvida) [unidade flexivel] 25 Modo de operagao
12 Poténcia (entregue) [unidade flexivel] 26 Nivel de ruido
13 Numero de rotagdes [unidade flexivel] 27 Ligacédo monoféasical/trifasica
14 Impulsor/hélice-g [unidade flexivel] 28 De proteccéo

{E‘%@&ZER gg%:?z%.%%:ffnen {—#} @

Utiliser un Demarreur approuve covenant
au courant a pleine charge du moteur

Do not open
energized

ES

Use with approved motor control that
IR 51412 matches motor input in full load amperes

‘ o SULZER
SN:

Explosionproof

To reduce the risk of Injury or elecirical
shock. disconnect the power before
raising or lowering and servicing the device

i ‘
Opetation Temperature

\4% 112G Exh b IIB T4 @L%\

SULZZER

Thermaily protected see instruction manual for
o) APPROVED sensor connection and cable replacement o

Ambient -25°C to 40°C

Imagem 2 Placa de caracteristicas ATEX

2 Seguranga

Imagem 3 Placa de caracteristicas CSA / FM

As indicagdes gerais e especificas de seguranca e de saude encontram-se descritas em pormenor no catalogo
em separado Instrugdes de seguranga para produtos da Sulzer do tipo ABS.

No caso de duvidas ou questdes de relevancia no que respeita a seguranca devera sempre contactar antecipa-

damente a empresa fabricante Sulzer.
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3 Elevagao, transporte e armazenamento
3.1 Elevagao

ATENCAO Tenha em consideragao o peso total das unidades Sulzer e dos respetivos
componentes incorporados! (verifique o peso da unidade de base na placa de
identificagcao).

A placa de identificagcao duplicada fornecida devera estar sempre visivel nas imedia¢ées do local onde a bomba

for instalada (por exemplo, nas caixas de terminais/painel de controlo onde sdo ligados os cabos da bomba).

NOTA Devera ser utilizado equipamento de elevagdo caso o peso total da unidade e
respetivos acessorios incorporados exceda as normas de segurancga locais quanto a
elevagdao manual.

Deve ser tido em consideracao o peso total da unidade e acessoérios aquando da especificagao da carga de
trabalho segura de qualquer equipamento de elevagao! O equipamento de elevagao (por exemplo, grua e
correntes) devera possuir uma capacidade de elevagdo adequada. O guincho devera estar adequadamente
dimensionado para o peso total das unidades Sulzer (incluindo correntes de elevagéo ou cabos de ago, bem
como quaisquer acessorios incorporados). O utilizador final assume total responsabilidade quanto ao facto de
que o equipamento de elevagao possui certificagdo, se encontra em boas condigdes e é inspecionado regu-
larmente por entidades competentes, em conformidade com os intervalos impostos pelos regulamentos locais.
Nao devera ser utilizado equipamento de elevagao desgastado ou danificado, devendo este ser descartado de
forma adequada. O equipamento de elevacao devera também estar em conformidade com as normas e regula-
mentos de seguranga locais.

NOTA As recomendacées para a utilizagcdo segura de correntes, cabos e manilhas
fornecidos pela Sulzer sdo enunciadas no Manual de Equipamento de Elevacao
fornecido com os artigos e devem ser cumpridas na integra.

A Os agregados néo devem ser levantados pegando pelo cabo de ligagao a corrente eléctrica.

Conforme o tipo e 0 modo de instalagao no local, as unidades sdo embaladas na fabrica para o transporte na
vertical ou para o transporte na horizontal.

As unidades estdo munidas de ganchos de agarrar (de série em caso de montagem na vertical) ou torniquetes de
encosto (montagem na horizontal), nos quais pode ser fixada uma corrente através de manilhas, para o transporte
ou durante a montagem e desmontagem. Recomendamos a utilizagdo de correntes da lista de acessorios Sulzer.

Prestar ateng&o ao peso total dos agregados (ver placa de caracteristicas, imagem 2). O
equipamento de elevagao, por ex., guindastes e correntes, tem de ter dimensdes suficientemente
grandes e corresponder as normas de segurancga aplicaveis no caso concreto.

ATENCAO Em bombas para instalagao na vertical, em vez de torniquetes de encosto, sdo
montados tampoées de encerramento para proteger os orificios roscados. Estes
tampodes s6 podem ser substituidos por um torniquete de encosto durante os
trabalhos de manutencao e devem ser apertados novamente antes da colocagcao em
funcionamento!

0838-0005
0838-0004

T I I T

Imagem 4 Transporte na horizontal XFP Imagem 5 Transporte na horizontal AFLX/VUPX
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ATENCAO a max < 45° O dngulo a entre o eixo do centro de gravidade da unidade e os meios de
amarragao nao pode exceder os 45°!

3.2 Dispositivos de proteccao para transporte

Os cabos de ligagdo do motor vém de fabrica com capas de revestimento de manga retractil nas pontas,
protegendo-os contra a infiltracdo de humidade em sentido longitudinal.

As capas de revestimento sé deverao ser retiradas no momento em que se fizer a ligagao eléctrica da unidade.

ATENCAO As capas de revestimento sdo apenas uma protecg¢do contra salpicos e dgua, mas nao
sdo estanques! As pontas dos cabos de ligacdao do motor ndo podem, por isso, ser
mergulhadas, pois a humidade poderia penetrar até a caixa de ligagées do motor.

NOTA Nesses casos, dever-se-ao fixar as pontas dos cabos de ligagdo do motor numa cota
acima do nivel maximo de possivel inundagao. Nao danificar os isolamentos dos
cabos e condutores!

Para evitar danos no eixo do motor e nos rolamentos durante o transporte e armazenamento do grupo electro-
bomba submersivel em posicao horizontal, o eixo é escorado axialmente antes de deixar a fabrica.

ATENCAO O dispositivo de segurancga de transporte do veio do motor deve ser removido antes
da colocagcdao em funcionamento!

3.3 Armazenamento das unidades

ATENCAO Os produtos Sulzer necessitam de ser protegidos contra os efeitos do tempo, tais
como as radiacées ultravioleta da luz solar directa, elevada humidade do ar, diversas
emissées de poeiras (agressivas), contra danos mecénicos externos, geada, etc.

A embalagem original Sulzer com a respectiva proteccado de transporte (caso exista
de fabrica) geralmente assegura uma perfeita protec¢do das unidades.

Quando as unidades se encontram sujeitas a temperaturas inferiores a 0 °C/ 32 °F,
dever-se-a prestar atengao para que ndo reste qualquer tipo de humidade ou agua no
sistema hidraulico, no sistema de refrigeragao ou nas demais cavidades. No caso de
geadas fortes, se possivel ndao mova as unidades / cabos de ligagao do motor.

No caso de armazenamento sob condi¢cées extremas, por exemplo em climas subtro-
picais ou desérticos, deverao ainda ser tomadas medidas de protec¢do suplementa-
res adequadas. A pedido, poderemos informa-lo sobre as mesmas.

NOTA Em regra, as unidades Sulzer ndo precisam de qualquer manutencgao durante o
armazenamento. Apos periodos de armazenamento mais prolongados (apds aprox.
um ano), deve desmontar-se o dispositivo de proteccdo para transporte no veio do
motor (ndo aplicavel a todos os modelos). Fazendo girar o veio vdrias vezes a mao, é
aplicado liquido de refrigeragao (que serve também para a refrigeragao ou lubrifica-
¢do do retentor mecdanico), sobre as superficies de vedagao, garantindo deste modo
um funcionamento correcto dos retentores mecanicos. Os rolamentos de suporte do
veio do motor nao necessitam de manutengao.

6006556-01
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4 Sistema de monitorizagao

4.1 Opc¢oes de monitoramento
Equipamento dos motores:
Motores PE3 PE4/PE5 PE6 PE3 PE4/PE5 PE6
50 Hz 50 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz 60 Hz
Nao Nao Nao Nao Nao Nao
Ex | | ex | B ex || | ™| |™|Fm ™
Bimetalico ° °* ° ** ° ** ° o* ° ** ° o
Enrolamento  Resisténcia PTC o o* o o* o o* o o* o o* o o*
PT 100 - - o o o o - - o o o o
Camara de inspecao - - ° o ° o - ° ° ° ° °
Sensor de -
Camara do motor ° ° o ° ° ° ° - o o ° °
fugas
Caixa de terminais - - o o ° ° - - o o ° °
Temperatura Bimetalico - - o o ° ° - - o o ° °
dorolamento  gegistancia PTC - - o o o o - - o o o o
inferior/supe-
rior PT 100 - - o o o o - - o o o o

e = Standard o = Opgdo * Ex com VFD, monitoramento via PTC

4.2 Sensor de fugas (DI)

O sensor de fugas realiza a fungao de monitorizagdo da vedacgéo e assinala a entrada de humidade no motor
através de um dispositivo eletronico especial; ver também a secgao 5.6.

ATENGCAO Se o sensor de fugas (Dl) for ativado, a unidade deve ser imediatamente colocada
fora de servigo. Contacte o seu Centro de Assisténcia Sulzer.

4.3 Monitorizagcédo da temperatura do enrolamento do motor

Os limitadores de temperatura protegem os enrolamentos contra o sobreaquecimento se houver uma carga de
fase ou voltagem assimétrica, em caso de operac¢ao a seco durante muito tempo ou de excesso de temperatu-
ra do proéprio liquido. Os enrolamentos do estactor sdo equipados com trés limitadores de temperatura bimetali-

cos ligados em série (PTC, PT 100 opcional).

44 Monitorizagcao da temperatura dos rolamentos (op¢ao)

Caso exista monitorizagédo dos rolamentos, sdo montados limitadores de temperatura bimetalicos nas flanges
dos rolamentos. Deste modo, a desactivagdo do motor submersivel pode ser desencadeada antecipadamente
(p. ex. através de um aumento da temperatura dos mancais devido ao desgaste).

Temperaturas de manobra: Rolamento superior = 140 °C / 284 °F
Rolamento inferior = 130 °C / 269 °F

4.5 Indicagao da temperatura

Com limitadores de temperatura bimetalicos ou termistores ndo é possivel indicar continuamente a temperatu-
ra dos enrolamentos e dos rolamentos. Para isso, nos suportes dos rolamentos, tém de ser montados senso-
res de temperatura do tipo PT 100 com curva caracteristica linear, ou seja, a resisténcia aumenta proporcional-
mente em relagdo ao aumento da temperatura.

NOTA O funcionamento da bomba com os sensores térmicos e/ou de fugas desligados
invalidara os direitos de garantia relacionados.

6006556-01
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451 O sensor de temperatura Bimetalico

T Aplicagéo Standard

0562-0017

—+ Resisténcia
Funcéao Interruptor do termdstato com um bimetal
que abre a temperatura nominal.

Interconexdes Atendendo as correntes de manobra
autorizadas, activavel directamente no
circuito de comando.

Temperatura +—

—

Imagem 6 Curva mostrando o principio de operagdo de um limitador de temperatura bimetalico

Tensao de rede ...AC 100 V para 500 V ~
Tens&o nominal AC 250V
Corrente nominal AC cos ¢ =1,0 25A
Corrente nominal AC cos ¢ = 0,6 1,6 A

Corrente de manobra max. autorizada |, 50A

ATENCAO A intensidade maxima de manobra dos sensores de temperatura é de 5A, a tensao
nominal é 250V. Os motores a prova de explosdo quando accionados através de con-
versores de frequéncia tém que ser equipados com termistores. O disparo tem de
efectuar-se com um relé de protec¢do com aprovagao (PTB)!

4.5.2 O sensor de temperatura Resisténcia PTC

[ —

Aplicagao Opcional

0562-0018

/ Funcéao Resisténcia dependente da temperatura
/ (sem interruptor).Curva caracteristica

[ com fungao de salto.
/
/

I -+ I‘?esis‘ténc‘ia —
Interconexdes Nao directamente inserivel no circuito de
comando de uma instalagéo de distribui-
— Temperatura —— g?o eléctrical Analise do sinal de medi-
R - ¢&o apenas por meio de aparelhos de
- analise adequados!

Imagem 7 Curva mostrando o principio de operagdo das resisténcia com coeficiente positivo (termistores)

4.5.3 O sensor de temperatura PT 100

—+ Resisténcia /
T )

Aplicacao Opcional (ndo em modelos Ex)

0562-0019

Funcao Resisténcia dependente da temperatura

(sem interruptor).A curva caracteristica
P linear permite uma detecgao e registo
/ continuo da temperatura.

A Interconexdes Nao directamente inserivel no circuito
i il d_e cpmando de_ uma ins_talagéo_de dis-
‘e”‘p‘era“fra ] tribuicdo eléctrical Analise do sinal de
I medi¢cado apenas por meio de aparelhos

EE— de analise adequados!

Imagem 8 Curva mostrando o principio de operagdo de sonda PT100

ATENCAO Os termistores e as PT 100 ndo podem ser introduzidos directamente nos circuitos
de comando e circuitos de poténcia. Deverao ser sempre utilizados aparelhos de
andlise.

O ,circuito controlador” deve ser electricamente bloqueado através das protecgdes do motor, a quitagao deve
suceder manualmente.

6006556-01
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4.6 Operagao com conversores de frequéncia

Os motores séo apropriados para accionamento através de conversor de frequéncia tendo em vista o desenho
do estator e o isolamento dos enrolamentos. No entanto é necessario ter em atencéo que, na operagao do
conversor de frequéncia, devem estar satisfeitas as seguintes condicoes.

® As directivas CEM devem ser respeitadas.

® As curvas do numero de rotagdes/binario para motores operados através do variador de frequéncia
encontram-se nos programas de sele¢cdo do nosso produto.

® Os motores na versao protegida contra explosao devem estar equipados com monitorizagéo por termistor
(PTC) quando se pretende que os mesmos sejam operados em ambientes potencialmente explosivos (zonas
ATEX 1 e 2).

® As maquinas Ex sé podem, sem excep¢do, ser utilizadas com uma frequéncia de rede inferior ou até ao
valor maximo indicado na placa de catacteristicas, de 50 ou 60 Hz. Neste caso, deve ser assegurado que a
corrente atribuida indicada na placa de carateristicas ndo possa ser excedida apds o arranque dos motores.
O numero maximo de arranques indicado na folha de dados do motor também nao deve ser excedido.

® As maquinas ndo-Ex sé podem ser utilizadas com uma frequéncia de rede até ao valor indicado na placa de
catacteristicas, inclusive, e, além desse valor, apenas apos consulta e aprovagao pelo fabricante Sulzer.

® Para a operagao de maquinas Ex com conversores de frequéncia vigoram regulamentagdes especificas no
que diz respeito aos tempos de activagdo dos elementos de controle térmico.

* A frequéncia limite inferior devera ser ajustada de modo a que, no tubo de compressao do grupo
electrobomba submersivel esteja assegurada uma velocidade de, no minimo, 1 m/seg.

* A frequéncia limite superior devera ser ajustada de modo a que a poténcia nominal do motor ndo seja
excedida.

Os conversores de frequéncia modernos trabalham com frequéncias de onda mais elevadas e um aumento
acentuado dos valores de crista da onda de tensdo. Reduzem-se assim as perdas e ruidos no motor.
Infelizmente estes sinais de saida do conversor causam elevados picos de tensdo nos enrolamentos do motor.
A experiéncia demonstrou que, dependendo da tensdo nominal e do comprimento de cabo entre o motor e

0 conversor, os picos de tensdo podem reduzir o periodo de vida util do motor. Para evitar que isto acontega

€ necessario que este tipo de conversores sejam equipados com filtros sinosoidais quando utilizados na

zona critica (ver imagem 9). O filtro sinosoidal a utilizar deve ser adequado para o conversor no que respeita

a corrente nominal, frequéncia da onda, corrente nominal do conversor e maxima frequéncia de saida do
conversor. Neste caso, deve ser assegurado que a tensao atribuida seja detetada na placa de terminais do
motor.

U,V

0562-0012

660

600 Area critica

460

400
380

230 A Area n3o critica

10 50 100 150 L[m]
L = comprimento total do condutor (desde o conversor de frequéncia até ao motor)
Imagem 9 Area critica/néo critica

6006556-01
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5 Instalacao

Os cabos (cabos do motor) foram instalados de acordo com a norma EN 50525-1, as condigdes de operagao
baseiam-se na tabela 14 relativa a cabos condutores de borracha. A capacidade dos cabos esta adaptada, de
acordo com a tabela 15 (coluna 4 para cabos com varios condutores e coluna 5 para cabos com um condutor),
a uma temperatura ambiente de 40°C e foi calculada com um fator relativo a quantidade e ao tipo de instala-
céao.

A instalacao prevé uma distancia minima aplicavel entre os cabos de 1x didmetro exterior dos cabos utilizados.

ATENCAO Nao se podem formar anéis de enrolamento. Os cabos ndo se podem tocar, nem ser
atados juntos. No caso de um prolongamento, a sec¢édo transversal dos cabos deve
ser calculada novamente, segundo a EN 50525-1, em funcgéo do tipo de cabo e de
instalagao, da quantidade, etc.!

Em estagcbes de bombagem/reservatorios deve ser criada uma compensagao de potencial, de acordo com
a norma EN 60079-14:2014 [Ex] ou IEC 60364-5-54 [ndo EX] (disposi¢cdes para a inclusdo de canalizagdes,
medidas de segurancga para instalagdes de corrente forte).

5.1 Colocacao e montagem dos grupos electrobomba submersiveis XFP

511 Variantes de instalagao dos grupos electrobomba submersiveis XFP
Os grupos electrobomba submersiveis podem ser instaladas fundamentalmente em trés variantes:

1. Instalagdo em meio humido na vertical com dispositivo automatico de acoplamento Sulzer
2. Instalagdo em meio seco com anel de apoio de fundo (com sistema de refrigeracéo fechado)
3. Instalagdo em meio seco, horizontal (com sistema de refrigeragéo fechado)

Instalagdo em meio humido:

NOTA As folhas de dimensées e esquemas de instalagdo encontram-se em anexo com a
documentagao de planeamento ou a sua confirmacdo de encomenda.

4 2 3 5 6

0562-0020

1

14 15
18
17
16 16

LALLI A .t -

Imagem 10a Instalagdo em meio humido, vertical com dispositivo automatico de acoplamento Sulzer

6006556-01
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Legenda

1 Ventilagao 10 Tubo
2 Camara de manobra 11 Tubo de compressao
3 Valvula de seccionamento 12 Camara de alimentagédo com parede de impacto
4  Tubo de descarga 13  Tubo de alimentagao
5 Valvula de retengéo 14 Grupo electrobomba submersivel Sulzer
6 Peca para desmontagem das valvulas 15 Controlo automatico de nivel
7 Tubo de protecgéo do cabo 16 Betdo de moldagem
8 Suporte para interruptor de béia 17 Pedestal
9 Pocgo colector 18 Bracket
ATENCAO Ao instalar e também ao desmontar o grupo electrobomba submersivel, os cabos de
ligacdo do motor devem ser manuseados com precaugao, pois, de contrario, poderao
surgir danos no isolamento. Ao retirar o grupo electrobomba submersivel com um
dispositivo de elevagao, deve prestar-se atengao para que os cabos de ligagcao do
motor sejam levantados em simultdaneo com o grupo.
ATENCAO Os grupos electrobomba submersiveis devem ser instaladas de acordo com a

imagem 10b.

® Montar os dispositivos de elevagao no grupo electrobomba submersivel.

® O grupo electrobomba submersivel Sulzer € engatado no tubo guia através do bracket do pedestal e é des-
cido em seguranga na vertical ou com uma ligeira inclinagao (0° - 3°). O grupo acopla automaticamente no
pedestal e veda, sem fugas, a jungcao de compressao no pedestal através do seu peso proprio e um vedante.

B

[

0562-0028

Imagem 10b Descer o grupo XFP

Instalagdo em pogo seco:

® Montar os dispositivos de elevagéo no grupo electrobomba submersivel.

® Com cuidado, fazer descer o grupo electrobomba submersivel, usando o dispositivo de elevacéo, até a estru-
tura de apoio, e aparafusar. Montar a tubagem de succgéo e de compressao na carcaca da bomba.

® Se necessario, montar uma conduta de ventilagdo na voluta.

® Abrir as valvulas seccionamento do lado da succ¢ao e do lado da compressao.

6006556-01
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5.1.2

A

Ajustamento do o’ring e da peca do tubo guia.

Assegure-se de que o adesivo ndo entra em contacto com a pele ou os olhos! Use éculos de segu-
ranga e luvas!

O o-ring € o sulco do suporte devem estar limpos e isentos de massa lubrificante. Aplicar cola instantanea
LOCTITE tipo 454 (fornecida com o grupo) uniformemente no fundo da ranhura no suporte (11/1) e colocar de

imediato o O-Ring!

NOTA

A peca do tubo guia (11/3) tem de ser aparafusada como apresentado no desenho!
Fixar a peca de guia (11/3) com os dois parafusos M12 (11/2). Apertar os parafusos ao binario de aperto de

56 Nm.

5.1.3

Binarios de aperto

Legenda
1 Bracket

O tempo de endurecimento da cola é de apenas cerca de 10 segundos!

0562-0027

(é montado no grupo electrobomba submersivel)

O-Ring

a b wN

Pedestal

Imagem 11 Pedestal HD DN 100 - 800

Parafuso (2 unidades)
Peca do tubo guia

Binarios de aperto para parafusos de aco inoxidavel ABS A4-70:

Rosca

M8

M10

M12

M16

M20

M24

M27

M30

Binarios de aperto

17 Nm

33 Nm

56 Nm

136 Nm

267 Nm

460 Nm

500 Nm

600 Nm

5.1.4

16

_—

VANV

0 —

Imagem 12 Posigcao de montagem das anilhas de retengdo Nord-Lock®

Posicao de montagem das anilhas de retengdao Nord-Lock®.

0562-0009
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5.2 Colocacao e montagem dos grupos electrobomba submersiveis AFLX e VUPX

Deve ser fixado um filtro na entrada da bomba submersivel de coluna de fluxo misto AFLX. A largura maxima entre
barras da grade depende do sistema hidraulico da bomba e pode ser consultada na tabela seguinte.

Tipo hidraulico Agua limpa Agua de mistura, fluvial, industrial, pluvial, agua

residual pré-gradada, recirculagao

Espagamento entre barras em mm Espagamento entre barras em mm

AFLX 0600/0700 <40 <20
AFLX 0800 <60 <30
AFLX 1200 <100 <50

Caso sejam requeridos espagamentos superiores entre barras, entre em contacto com a Sulzer

A alimentagao para o grupo electrobomba submersivel VUPX deve estar apetrechada com uma filtro. O espagamento
maximo entre as grades depende do sistema hidraulico da bomba e pode ser consultado na tabela seguinte.

Tipo hidraulico Agua limpa Agua de mistura, fluvial, | Agua residual pré-grada-
industrial, pluvial da, recirculagado
Espagamento entre barras em | Espagamento entre barras | Espagamento entre barras
mm em mm em mm
VUPX 0400 <30
VUPX 0500 <40
VUPX 0600 <50
<25 <6

VUPX 0800 <60
VUPX 1000 <80
VUPX 1200 <80

Caso sejam requeridos espagamentos superiores entre barras, entre em contacto com a Sulzer

ATENCAO Quando fixar o nivel minimo de paragem, ter em atengcdo que é necessdrio um nivel
minimo de submergéncia de acordo com a documentagéo.
5.21 Exemplos de instalagao dos grupos electrobomba submersiveis AFLX e VUPX

7 1 8

Ny
BV ‘1

8 1

0562-0028
0562-0029

T

N =
| M1 N r
AA:‘i 3 |- —
2 :
6
5\
:

H [N

Imagem 13a AFLX/VUPX em tubo de pressdo de aco Imagem 13b AFLX/VUPX num pogo de betdo

6006556-01
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Legenda

1 Cobertura do pogo 5 Anel de acoplamento

2 Tubo de presséo (tubo de elevagéo) 6 Nivel minimo de agua (ver desenhos de instalagéo)

3 Pocgo vertical de betédo 7 Cabos de ligagdo do motor

4  Grupo electrobomba submersivel AFLX/VUPX 8 Suporte do cabo (para a fixagdo do cabo de poténcia)
ATENCAO Ao instalar e também ao desmontar o grupo electrobomba submersivel, os cabos de

ligacdo do motor devem ser manuseados com precaugao, pois, de contrario, poderao
surgir danos no isolamento.

® Montar os dispositivos de elevacdo no grupo electrobomba submersivel.

O anel de acoplamento necessario para a instalagao do grupo electrobomba submersivel AFLX/VUPX ja deve
estar montado, ver imagem 13a e a imagem 13b. Antes da instalagdo do grupo electrobomba um guincho para
a corrente, bem como uma manga para o cabo eléctrico devem estar disponiveis.

Antes, ou durante a instalagdo, aos cabos de ligagdo do motor deverao ser aplicados mangas de cabo eléctri-
co. Em especial na zona de passagem dos cabos dever-se-a prestar atengéo para que o isolamento nao fique
entalado pelo peso dos proprios cabos pendurados, o que danificaria o isolamento.

ATENGCAO Ao retirar o grupo electrobomba submersivel com um dispositivo de elevagéao, deve
prestar-se atengao para que os cabos de ligagao do motor sejam levantados em
simultaneo com o grupo.

Descer o grupo electrobomba submersivel AFLX e VUPX para cima do anel de acoplamento
ATENCAO Antes de se descer o grupo electrobomba submersivel é absolutamente necessdrio
efectuar um controlo do sentido de rotagao.

* Enfiar a manga de cabo sobre as extremidades dos cabos de ligagdo do motor.

2500-0009
2500-0010

Imagem 14 adjustment Bellmouth AFLX Imagem 15 adjustment Bellmouth VUPX

ATENCAO O tubo de pressao de ago ou o pogo vertical de betdo tém de estar limpos de quais-
quer sujidades (entulho). Para optimizar o caudal afluente e reduzir o nivel de ruido é
importante que um par de estabilizadores verticais do tubo de sucg¢ao fiquem alinha-
dos no sentido do fluxo principal da camara centrifuga.

® Com o dispositivo de elevagao, descer lentamente o grupo electrobomba submersivel até ao anel de aco-
plamento no pogo, fazendo acompanhar em simultaneo os cabos de ligagdo do motor. Deste modo, o grupo
electrobomba submersivel é centrado automaticamente e sem fugas no anel de acoplamento.

® Engatar a corrente de elevagado no gancho previsto para o efeito, de modo a que aquela ndo possa embater
contra os cabos de ligagado do motor e a parede do pogo.

® Esticar os cabos de ligagdo do motor e, com a manga dos cabos, prendé-los no gancho previsto. Se for utili-
zado um tubo de presséo de ago, passar os cabos de ligagdo do motor através da guia de cabos e fechar de
forma estanque a presséo.
Os cabos de ligagdo do motor sé podem ser esticados até que ja ndo se verifique o efeito da forga
de traccdo na entrada de cabos e cabeca da bomba. Os cabos de ligagdo do motor ndo devem bater
contra a corrente de elevagao ou contra a parede do poco.

Se necessario, fechar o tubo de presséo de ago de forma a que fique estanque.

6006556-01
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5.3 Ligacao eléctrica

Antes da colocagédo em funcionamento, deve ser assegurado por meio de um controlo especializado, que
existe uma das medidas de seguranca eléctrica necessarias. Ligacdes a terra, ligacdes ao neutro, circuitos
de protecgao contra corrente de falha tém de estar em conformidade com as regras da empresa local de
fornecimento de energia e funcionar em estado perfeito, de acordo com o controlo do técnico electricista.

ATENCAO Os sistemas condutores de corrente existentes na constru¢do devem estar em
conformidade com as normas electrotécnicas no que respeita ao corte transversal e
a queda maxima de tensdo. A tensdo indicada na placa do tipo do agregado tem de
corresponder a tensao de rede existente.

A ligagao da linha alimentagéo, bem como dos cabos de ligagdo do motor aos bornes do sistema de
comando, devem ser efectuadas por um técnico electricista, de acordo com o esquema de circuitos
do sistema de comando e as figuras sobre as conexdes do motor.

A linha de alimentacéo eléctrica deve ser protegida por um fusivel de acg¢ao lenta, com suficiente amperagem,
de acordo com a poténcia nominal do agregado.

ATENCAO Operar a moto-bomba submersivel apenas com o disjuntor do motor e os monitoriza-
dores/limitadores de temperatura conectados.

0838-0006
0838-0007

Cabo 1
PE = Condutor de protecgéo
i~ PE I GC = Condutor de teste
—o- GC para PE Cabo 2
—o- U1 - 10
o \/1 ; :%f 1
w1 e 22
Imagem 16 Dois cabos de ligagdo do motor e um cabo de Imagem 17 Vers&o de 60 Hz: Um cabo de ligagédo do
comando motor e um cabo de comando
Cable 1 Cable 3

2500-0002

External Leakage Sensor [D\)\

PE / s u Lz E R Motor monitoring Inspection chamber
{220

U1

— Observe installation and operating instructions and safety instructions! g B 2
/ U2 U1 \ Ve Z'S
VZ-ﬁV‘I ——npe For monitoring each phase
W1 (3011 - 3072 - 30/3)
. . 10 (F0) PTC = PTI00 (3111 - 3112 - 31/3)
= N 40 g
St oo Sl § el
o o =)
2 < 2 2 34 ~3 A
/L_I;E H 12 Upper bearing % 5 g 35_?.7\_\
@ 44 g 36
W2 13 Lower bearing 45@ ° 37%@ ~3 Y
E— 20 Leakage Sensor (DI) connection chamber
U2 B 21 Leakage Sensor (DI) mofor chamber Vibration Sensor Z’s:n‘zé’rd;d"zd;wnd‘
y i 50 (+) )
B 22 Leakage Sensor DI) Oil/ Inspection chamber B ::‘@
Vo o J
Cable 2

Imagem 18 Modelos especiais: dois cabos de ligagdo do motor e um cabo de comando - para monitorizagdo opcional do
motor
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PE=G
GC= ground check

Cable 1

- PE
= GC

Cable 2

External leakage Sensor (DI) \

/ s u z E R Hetormentioring f
L - oo

Q Observe installation and operating instructions and safety instructions! '_i:]_ 2212

|—|Il PE For monitoring each phase
(30/1 - 30/2 - 30/3)

10 (FO) pIC = PTI00 (3171 - 31/2 - 31/3)
- n o 40 g 30
o (F1) Winding e 4 o 31
S <] v > £
= < 42 & 34 ~
2z o 3
& 12 Upper bearing 5 4 g 35
v . v
@ 44 CEI 36
13 Lower bearing 45$ 8 37 Z ~3 Y
B 20 Leakage Sensor (DI) connection chamber
Vibration Sensor Free leads inside

Leakage Sensor (DI) motor chamber
-2 9 o) connected to ground!

B 22 leakage Sensor (DI) Oil/ Inspection chamber g? ((’f% ::‘@ 99

J

2500-0002

Imagem 19 Versao de 60 Hz: Um cabo de ligagdo do motor e um cabo de comando - para monitorizagdo opcional do motor

ATENCAO As extremidades dos cabos sdao encaminhadas para fora do motor (Excepto a versao
para os EUA). Nao sao feitas quaisquer ligagées no motor! Quaisquer interligagées
(“shunts”) tém que ser feitas exteriormente, no quadro eléctrico.

NOTA As indicagcées sobre o modo de arranque podem ser consultadas na placa de carac-

teristicas.

5.3.1 Designagao dos condutores

Arranque directo, circuito em estrela T1I U1 2

L1 L2 L3 Ligagao g

América do Norte T1 (U1)* T2 (V1)* T3 (W1)* W2 Uzl/z °
Sulzer/Padréo de Fabrica U1 Vi w1 u2av2aw2 | %y NZ

Arranque directo, circuito em triangulo

T 3
L1 L2 L3 - AT
América do Norte T1 (U1)* T2 (V1)* T3 (W1)* - Wi U2 °
T3\
Sulzer/Padrao de Fabrica u1; w2 V1; U2 W1; V2 - V2 VT2
*Optionale Kennzeichnung maglich.
6006556-01
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54 Controlo do sentido de rotagao

Em agregados de corrente trifasica, na primeira colocagéo em funcionamento e também em cada novo local
de aplicacdo, devera ser feito um controlo cuidadoso do sentido da rotagdo por um técnico.

Durante o controlo da rotagc&o da direcgao, os agregados ABS devem ser protegidos de forma a que
nao possam resultar danos para as pessoas através dos rotores / hélices / induzidos em movimento
de rotagao e a corrente de ar ou pecgas langadas dai resultantes. Nao mexer no sistema hidraulico!

O controlo do sentido de rotagao s6 pode ser efectuado por um técnico electricista.

Durante o controlo do sentido da rotagdo ou durante a conex&o dos agregados ABS, ter em conta a
pressao de arranque. Esta pode ocorrer com uma forga consideravel!

ATENGAO ATENGAO

. ) S W ,
O sentido de rotagao N (2\ O solavanco de arranque
(ROTOR ROTATION) ft’ (@) (START REACTION) da-se no
esta correcto quando visto a partir '&-' A sentido oposto ao dos ponteiros
de cima, sobre o agregado em pe, - é’ do relégio!
o rotor, a hélice ou o induzido gira 0’2_ N
no sentido dos ponteiros do v, o\"
relégio! & A

Imagem 20 Sentido de rotagdo

0562-0035

NOTA Se estiverem ligados vdrios grupos electrobomba submersiveis a um sistema de
comando, deve verificar-se individualmente cada uma das unidades.

ATENCAO A linha de alimentagao de rede ao quadro eléctrico deve ter uma rotagcdao no sentido
dos ponteiros do relégio. Se ligar a unidade acordo com o esquema de ligagées e
com a designacdo dos condutores, o sentido de rotagado estara correcto.

5.5 Ligagcao dos cabos de comando
4 o etemaleakagesesor o & Cabo de comando em grupos elec-
s u Lz E R Motor monitoring Inspection chamber b t b b b , . XFP
(N e WPOR § robombpba submersivelis
é Observe installation and operating instructions and safety instructions! |_|:'_22/2 10 = Condutor comum
11 = Enrolamento superior
—pe F itori h ph X
' 30N a0 12 = Rolamento superior
o 0C AL DA 13 = Rolamento inferior
= 11 N = .
2 (F1) Winding 54 Eﬂ g ;E,, 20 = Sensor de fugas (DI) - Camara de
E 12 Upper bearing g 43 2 é 35 Z ~3 A |igag§es
44 g 36 = _CA
13 Lowerbeaing e Eo g 3750 ~3|Y 21 = Sensor de fugas (DI) - Cadmara do
Hl— 20 Leakage Sensor (DI) connection chamber ) . o mOtor R
El— 21 leakage Sensor (D) mvoiorchom.ber 5;/|L1rohon Sensor Zsr?r::g::c:nfsoldgeround! 22 = Sen30r~de fugaS (DI) - Camara de
\-— 22 Leakage Sensor (DI) Oil-/ Inspection chamber 2 ((_} ::‘@ 99 / InSpe(}aO

L

= PE (verde/amarelo)

Imagem 21 Designagédo dos cabos de comando

6006556-01
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5.6 Ligagcdo da monitorizagdo da estanquidade no sistema de comando

As bombas submersiveis, dependendo da versao, sao fornecidas, por norma, com um ou mais sensores de fu-
gas (DI) de monitorizagéo da vedagéo. De modo a integrar esta fungdo de monitorizagdo da vedagéo no painel
de controlo da bomba, é necessario instalar um maédulo de controlo de fugas Sulzer e liga-lo de acordo com os
esquemas elétricos abaixo:

ATENCAO Se o sensor de fugas (DI) for ativado, a unidade deve ser imediatamente colocada
fora de servigo. Contacte o seu Centro de Assisténcia Sulzer.
5.6.1 Sensor de fugas interno (DI)

Fonte de Alimentagao

[E=IN

Conectar terminal 3
ao aterramento ou
T carcaga da bomba.

A

SULZER

CA 461

>
Sinal de
Umidade

.

Imagem 22 Médulo de controlo de fugas Sulzer CA 461

Ampilificador electrénico para 50/60 Hz
110 - 230 V AC (CSA). N.° de art. / Ref. de pega: 16907010.
18 - 36 V DC (CSA). N.° de art. / Ref. de pega: 16907011.

ATENCAO Carga de contacto maxima do relé: 2 amperes

ATENCAO E muito importante ter em mente que, com o exemplo de ligagdo acima, ndo é pos-
sivel identificar qual o sensor/alarme que esta a ser ativado. Em alternativa, a Sulzer
recomenda vivamente a utilizagdo de um médulo CA 461 separado para cada sensor/
entrada, ndo s6 para permitir a identificagdo, como também para solicitar a resposta
adequada a categoria/gravidade do alarme.

Também estao disponiveis mdédulos de controlo de fugas de mdltiplas entradas. Consulte o seu representante
Sulzer mais préximo.

6006556-01
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5.7 Ligacao do cabo de compatibilidade eletromagnética (CEM) na caixa de distribui¢ao

2500-0009

Imagem 23 Cabo CEM no estado de fornecimento. Imagem 24 Desnudar 30 mm do cabo CEM antes da

O cabo esta desnudado! ligagéo a placa de bornes do cabo. Dimenséo "t"
correspondente a distancia aproximada da bragadeira
de fixagdo ao fixador de cabos

2500-0010

NOTA Antes de ligar o cabo CEM, é necessario remover aprox. 30 mm da isolagdo do cabo

na zona do fixador de cabos.

Imagem 25 Ligagao do cabo de compatibilidade eletromagnética (CEM) na caixa de distribuicdo

6006556-01

2500-0003
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6 Colocacao em funcionamento

Antes da colocagédo em funcionamento, o grupo electrobomba submersivel/estagdo de bombeamento deverao
ser verificados, devendo efectuar-se um teste de funcionamento. Em especial, deve verificar-se:

&‘ Em areas com perigo de explosao é necessario assegurar que ao ligar e em qualquer tipo de fun-

= cionamento das unidades Ex, a hidraulica esteja cheia com agua (instalagao a seco) ou inundada ou
submersa (instalagdo em meio humido). E imprescindivel ter em conta o nivel minimo de cobertura
indicado na respectiva folha de dimensdes! Nao sao admissiveis quaisquer outros modos de funcio-
namento, tais como funcionamento a aspirar € operagao a seco.

® O(s) limitador(es) de temperatura/sonda(s) térmica(s) esta/estao ligado(s)?

* A monitorizagédo da estanquidade (se existente) esta instalada?

® O sensor de fugas (se existir) esta corretamente instalado?

® Os cabos de ligagéo do motor estdo instalados de modo regulamentar?

* O pogo foi limpo?

® As admissoes e descargas da estacdo de bombagem foram limpas e verificadas?

® O sentido de rotacdo da bomba é o correcto, mesmo no funcionamento por meio de uma unidade de alimen-
tagéo de energia eléctrica de emergéncia?

® Os controles de nivel estdo a funcionar correctamente?

® As valvulas de seccionamento (caso existam) encontram-se abertas?
XFP

® As valvulas de retencao (se existentes) estdo a funcionar correctamente?

® Na instalagdo em meio seco, o sistema hidraulico foi ventilado?

AFLX / VUPX
® O tubo de pressao de ago ou o compartimento vertical de betédo foi limpo de quaisquer sujidades (entulho)?

7 Manutencao

Antes de iniciar os trabalhos de manutencédo, o agregado devera ser desligado da rede eléctrica em
todos os podlos por um técnico electricista e devera ser protegido contra uma nova ligagao.

A A temperatura do refrigerante pode chegar aos 60 °C sob condigdes de funcionamento normais
Indicagbes gerais de manutencao

NOTA As instrugées sobre a manutencao aqui indicadas nao constituem instru¢cées para
reparagoées a efectuar pelo préprio, uma vez que para tais reparagées sao necessa-
rios conhecimentos técnicos especializados.

As unidades Sulzer sdo produtos de qualidade comprovada, submetidos a cuidadosos controlos finais. Rola-
mentos de esferas e de rolos, de lubrificagdo permanente, aliados aos dispositivos de monitorizagédo, garantem
a melhor prontiddo de funcionamento das unidades, desde que tenham sido ligados e aplicados de acordo
com as instrugdes de montagem e de servigo.

Se, ainda assim, ocorrer uma avaria, nunca se deve improvisar uma solugéo, deve antes entrar em contacto
com o servigo de assisténcia técnica Sulzer.

Isto aplica-se especialmente no caso de paragem repetida provocada pela activagao do dispositivo de disparo
por sobrecarga no sistema de comando, ou por meio dos sensores/limitadores térmicos do sistema de controle
de temperatura ou ainda pelo sistema de controle de estanquidade (DI).

A assisténcia técnica Sulzer esta a sua disposig¢ado para o aconselhar sobre casos de aplicagéo especiais e
ajuda-lo-a a resolver problemas de bombagem.

NOTA As condigées de garantia Sulzer sao apenas validas desde que quaisquer reparagées te-
nham sido executadas em oficinas aprovadas e onde pecas originais Suzer tenham sido
aplicadas.

NOTA No caso de trabalhos de reparag¢ao, nao deve ser aplicada a ,,Tabela 1“ da IEC60079-

1. Neste caso, entre em contacto com a assisténcia técnica da Sulzer!

6006556-01
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Indicagoes de manutengao em caso de longos periodos de imobilizagdao do grupo electrobomba.

ATENGAO Se os grupos tiverem permanecido imobilizados durante mais de 12 meses entéo é reco-
mendavel consultar a Sulzer ou um distribuidor autorizado.

Antes da montagem

As capas de revestimento devem ser retiradas imediatamente antes da montagem das unidades. Apos longos perio-

dos de armazenamento, antes de se efectuar a montagem das unidades e antes da ligagao eléctrica, deve fazer-se

girar o veio do motor varias vezes, girando manualmente o impulsor ou a hélice.

Apés a montagem

Se, depois de se montarem as unidades, ocorrerem longos periodos de imobilizagédo (por exemplo, quando aplicadas
em reservatorios de retengdo de agua das chuvas), para assegurar e controlar a seguranga de funcionamento da
unidade, esta deve ser ligada, no maximo, durante 1 minuto, em intervalos de 3 meses.

Camara de inspegdo

O d6leo na camara de inspecgao deve ser verificado a cada 12 meses. Mude imediatamente o 6leo se ele estiver
contaminado com agua ou se a monitorizagao de falha de vedacgao indicar um alarme. Se isto voltar a acon-
tecer pouco depois da mudanga do 6leo, entre em contacto com o seu representante de assisténcia local da
Sulzer.

Camara do motor
A cémara do motor deve ser inspecionada a cada 12 meses, para garantir que esta isenta de humidade.

71 Enchimento lubrificante sem camisa de refrigeragcao
ATENCAO S6 podem ser utilizados produtos aprovados pelo fabricante!

711 Pictogramas

a_ b c Legenda
$ F ‘ a Encher com éleo ou deixa-lo escoar.
Bﬁ SO~ @ b Encher com liquido de refrigera¢é@o ou deixa-lo escoar.
D O d} ¢ Controlo visual

Imagem 26 Pictogramas

0562-0027

m
A

6006556-01
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71.2 Enchimento lubrificante XFP PE4 / PE5

2500-0003

| DNINYYM

2500-0017

WARNING |
Do Net Remeve
While Circuit
ie Energized

i

Imagem 28 Enchimento do liquido de lubrificante, drenar XFP PE5

Legenda (Imagem 27, 28) XFP / VUPX / AFLX sem camisa de refrigeragiao

1

w

26

Lubrificante de drenagem / enchimento - Cadmara de inspeg¢éao, notar posigédo horizontal da bomba! (Quanti
dade de lubrificante mesa Veja 7.1.4)

Comando de abertura do compartimento do motor
Lubrificante de drenagem - camara de vedacgao

Lubrificante enchimento - camara de vedagéo,.notar posi¢ao horizontal da bomba! (Quantidade de
lubrificante mesa Veja 7.1.5)

6006556-01



71.3 Enchimento lubrificante VUPX / AFLX

N 4 4
AN\ T —~ ®)
( ‘ =7 ﬁ)\\?‘ wfo:\ 7
| ) (*) \ 4 e
—7 @

While Circuit
is Energized

WARNING |
Do Not Remove

Imagem 30 Enchimento do liquido de lubrificante, drenar VUPX / AFLX / PE4

6006556-01
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28

f

~

/J/

=M

\

-

° om

/

/

@
® 1,

Imagem 32 Enchimento do liquido de lubrificante, drenar VUPX / AFLX / PE6

2500-0016

2500-0016
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Legenda (Imagem 29 - 32) VUPX / AFLX

1 Lubrificante de drenagem / enchimento - Camara de inspegéo, notar posigéo horizontal da bomba! (Quanti
dade de lubrificante mesa Veja 7.1.4)

2 Comando de abertura do compartimento do motor

w

Lubrificante de drenagem - camara de vedacgéao

4 Lubrificante enchimento - cAmara de vedacéo,. notar posi¢cao horizontal da bomba! (Quantidade de

lubrificante mesa Veja 7.1.5/ 7.1.6)

714
NOTA

Quantidade de enchimento de lubrificante na camara de inspegao

Tanto para o modelo com invélucro de refrigeragdo como para o modelo sem invélucro,
é sempre necessdria a quantidade minima de 6leo indicada para a cdmara de inspegao.

Quantidades de enchimento em litros

Motor Amisa de XFP XFP-HA* VUPX AFLX
refrigeracao
PE3 ] — — 1,10 1,10
® 0,50 0,50 — —
PE4
] 2,50 — 2,50 2,50
L] 0,42 — — _
PE5
0 3,00 — 3,00 3,00
L J 3,00 3,40 — —
PE6
0 3,00 — 5,70 5,70
* horizontal @ Com camisa de refrigeragdo O Sem camisa de refrigeragéo
Oleo hidraulico VG 32 HLP-D (n.° de art.:11030021)
71.5 Quantidades de enchimento de lubrificante na camara de vedagdo PE3, PE4, PE5S
Quantidades de enchimento em litros
XFP
Motor 501U XFP J XFP J XFP L XFP M XFP M VUPX AFLX
Sistema Sistema Sistema Sistema Sistema 0500 /
hidraulico | hidraulico | hidraulico | hidraulico | hidraulico | 0400 0600 0800 | 0600 | 0700 | 0800
CB CH CB CB CH
PE3 — — — — — — 7,5 7,5 — 7.1 75 —
PE4 — 8,0 11,5 — — — 3,7 3,5 — 3,7 3,6 —
PE5 27,0 16,0 — 22,0 22,0 20,0 — 3,8 5,0 — 3,8 3,8

Oleo hidraulico VG 32 HLP-D (n.° de art.:11030021)

71.6 Lubricant filling quantity seal chamber VUPX / AFLX PE6
Motor PE6 Axial hydraulics
Hydraulics
VUPX 0600 6,5
VUPX 0800 15,0
VUPX 1000 24,0
AFLX 0800/1200 15,0

Quantidades de enchimento em litros. (n.° de art.:11030021)

6006556-01
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Motor PE6 Axial hydraulics with gear unit

Hydraulic Filling quantity Gear unit filling quantity
VUPX1000G
VUPX1200G 53 52*
AFLX1200G

Quantidades de enchimento em litros. (n.° de art.:11030021)

7.2 Refrigerante / enchimento lubrificante versao com camisa de arrefecimento
7.21 Pictogramas
a b c
5l O} O _
- E ' @ a Encher com 6leo ou deixa-lo escoar.
E‘ ~=Z b Encher com liquido de refrigeragcéo ou deixa-lo escoar.
Q G O ¢ Controlo visual

Imagem 33 Pictogramas

Legenda

0562-0027

A Temperatura do refrigerante < 60 °C

7.2.2 Refrigerante / enchimento lubrificante XFP PE4 / PE5

2500-0016

Imagem 34 Enchimento do liquido de arrefecimento/lubrificante, drenar XFP PE4 com camisa de arrefecimento

6006556-01
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1

2500-0016

Imagem 35 Enchimento do liquido de arrefecimento/lubrificante, drenar XFP PE5 com camisa de arrefecimento

7.2.3 Refrigerante / enchimento lubrificante XFP PE6

WARNING |
Do Not Remove
While Clrcuit
is Energized

=5

- ¥ » j T
| %’/ —

Imagem 36 Enchimento do liquido de arrefecimento/lubrificante, drenar XFP PE6 com camisa de arrefecimento

NOTA Quantidade de enchimento de lubrificante na cdmara de vedagao ver Tabela 7.1.4

6006556-01
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Legenda (Imagem 34 - 36) XFP com camisa de arrefecimento

1 Lubrificante de drenagem / enchimento - Camara de inspegéo, notar posigéo horizontal da bomba!

(Quantidade de lubrificante mesa Veja 7.1.4)
2 Comando de abertura do compartimento do motor
5 De drenagem de refrigerante
6 Adicione refrigerante (Quantidade de refrigerante mesa Veja 7.2.5/7.2.6 / 7.2.7)

Primeiro enchimento a partir de fabrica:
Encha o refrigerante na posigao 6

Glycol Frostox WS (n.° de art.: 11030083) (TYFOROP Chemie GmbH)

Autorizado pela Sulzer como alternativa:
Propilenoglicol, cédigo 27 (Houghton Deutschland GmbH);
DOWCAL 20-G HEAT TRANSFER FLUID (Dow Deutschland GmbH & Co. OHG) DOWCAL Marke der - The
Dow Chemical Company.
Os valores sao validos apenas para o liquido de refrigeracao utilizado de fabrica (pode obter mais informacdes
sobre o produto e a ficha técnica de segurangca mediante pedido).

Ao utilizar Frostox WS devem respeitar-se as medidas gerais de protec¢gdo em vigor para produtos
quimicos. Devem respeitar-se as especificacdes e indicagdes relativas ao manuseamento incluidas
na ficha técnica de seguranca!

7.2.4 Valores de referéncia para o comportamento a protec¢ao contra geada

Concentracao (% vol.) Proteccao contra geada em °C
Frostox WS Agua
10 90 para -3
20 80 para -8
30 70 para -13
40 60 para -23
50 50 para -35
60 40 para -52
33* 67* para -16*

* De fabrica

7.2.5 Quantidades de enchimento de liquido XFP PE4

XFP 105J, 106J, 155J, XFP 100J, 150J, 200J,
50 H";'°t°f PE:o s 2064, 250J, 255J, 305J 300J

Sistema hidraulico CB Sistema hidraulico CH
PE 220/4* PE 250/4* 20 23,5
PE 300/4* PE 350/4* 20 23,5
PE 370/4** PE 430/4** 22 25,5
PE 450/4** PE 520/4** 22 25,5
PE 185/6* PE 210/6* 20 23,5
PE 220/6* PE 250/6* 20 23,5
PE 300/6** PE 350/6** 22 25,5
PE 370/6** PE 430/6** 22 25,5
PE 150/8* PE 170/8* 20 23,5
PE 185/8** PE 210/8** 22 25,5
PE 220/8** PE 250/8** 22 25,5
PE 300/8** PE 350/8** 22 25,5

Quantidades de enchimento em litros. (n.° de art.:11030083)

Motor: * A; ** B

32
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7.2.6 Quantidades de enchimento de liquido XFP PE5
Motor PE5 XFP 100J, 105J, 106J, XFP 205L, 255L XFP 150M, 151M, XFP 205M, 305M, | XFP 501U
50 Hz 60 Hz 150J, 155J, 200J, 205J, 200M, 250M, 300M, | 306M, 351M, 356M,
2504, 255J, 300J, 305J 301M, 400M 405M
PE 550/4* | PE 630/4* 42,6 477
PE 750/4* | PE 860/4* 42,6 47,7 48,9
PE 900/4** | PE1040/4** 47,2 52,3 53,5
PE1100/4** | PE1250/4** 47,2 52,3 53,5
PE 450/6* | PE 520/6* 42,6 47,7 48,9
PE 550/6** | PE 630/6** 47,2 52,3 52,3 53,5
PE 750/6** | PE 860/6** 47,2 52,3 52,3 53,5
PE 900/6** | PE1040/6** 47,2 52,3 52,3 53,5 58,6
PE 370/8* | PE 430/8* 47,7 48,9 54
PE 450/8** | PE 520/8** 52,3 53,5 58,6
PE 550/8** | PE 630/8** 52,3 53,5 58,6
PE 750/8** | PE 860/8** 52,3 53,5 58,6
PE 300/10** | PE 350/10** 53,5 58,6
PE 370/10** | PE 430/10** 58,6
PE 450/10** | PE 520/10** 58,6
PE 550/10** | PE 630/10** 58,6
Quantidades de enchimento em litros. (n.° de art.:11030083)
7.2.7 Quantidades de enchimento de liquido XFP PE6
Motor PE6 Sistemas hidraulicos de raios
XFP 200M, 205M, XFP 305M,
50 Hz 60 Hz 250M, 300M, 301M, | 306M, 356M, | XFP 400R | XFP 500U | XFP 501U | XFP 600V | XFP 600X
351M, 400M 405M
PE 1320/4* PE 1500/4* 12 12
PE 1600/4* PE 1850/4* 112 12
PE 2000/4** | PE 2200/4** 126 126
PE 2500/4** | PE 2800/4** 126 126
PE 1100/6* PE 1250/6* 12 12 18 18,5
PE 1320/6* | PE 1500/6* 12 12 18 18,5
PE 1600/6** | PE 1850/6** 126 126 132 132
PE 2000/6*** | PE 2200/6*** 135 135 141 141
PE 900/8* PE 1040/8* 12 12 18 118,5
PE 1100/8* PE 1250/8* 18 18,5
PE 1320/8* | PE 1500/8* 18 133 18,5 137,5
PE 750/10* | PE 860/10* 18,5 137,5
PE 900/10* | PE 1040/10* 18,5 123,5 137,5
PE 1100/10** | PE 1250/10** 138 152
PE 1320/10** | PE 1500/10** 138 152
PE 860/12** 138 152
PE 1040/12** 138 152
PE 1250/12*** 146,5 160,5
PE 1500/12*** 146,5 160,5

Quantidades de enchimento em litros. (n.° de art.:11030083)

Motor: * A; ** B; *** C

6006556-01
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7.3 Numero de arranques dos motores

Na tabela seguinte podera consultar o nimero de arranques por hora permitidos, salvo indicagées em contra-
rio dadas pelo fabricante. No entanto, o nUmero maximo de arranques indicado na folha de dados do motor
nao deve ser excedido.

N° max. de arranques por hora Com intervalo em minutos
15 4
NOTA Informe-se sobre a frequéncia maxima de arranques admissivel de eventuais apare-

lhos de arranque junto dos respectivos fabricantes dos aparelhos.

Desmontagem do grupo electrobomba submersivel

Observar as indicagdes de seguranga dos paragrafos anteriores!

Antes de desmontar as unidades, os cabos de ligagdo do motor no quadro eléctrico devem ser com-

7.4
7.41 Desmontagem do grupo electrobomba submersivel XFP em meio humido
A pletamente desligados por um técnico electricista e protegidos para evitar nova ligagéo inadvertida.

% Antes de desmontar as unidades em areas com perigo de explosao, primeiro € necessario arejar
= suficientemente o pogo ou as areas circundantes, de contrario pode haver o perigo de exploséo por
meio de faisca!

® Montar o dispositivo de elevagéo grupo electrobomba submersivel.

* Com dispositivo de elevagao, levantar o grupo electrobomba submersivel para fora do pogo; ao mesmo tem-
po que o grupo é elevado, os cabos de ligagdo do motor devem ser fixados e retirados do pogo.

® Colocar o grupo electrobomba submersivel com a carcaga da bomba na vertical sobre uma base firme e
protegé-lo para que nao tombe.

7.4.2 Desmontagem do grupo electrobomba submersivel XFP em meio seco

® Fechar a valvula de seccionamento do lado da sucgéo e do lado da compressao.

® Esvaziar a voluta e, se necessario, a linha de compresséo.

® Caso exista, desmontar a conduta de ventilagéo situada acima da descarga.

® Montar o dispositivo de elevagéo de acordo no grupo electrobomba submersivel.

* Desmontar a conduta de sucgéo, soltando os parafusos da prato base do sistema hidraulico (ou carcaga da
bomba).

* Desmontar o tubo de presséao, soltando os parafusos existentes na flange de descarga da carcaga da bomba.

® Se for necessario, retirar os parafusos de fixagao existentes no anel de apoio de fundo e, com cuidado,
levantar o grupo electrobomba submersivel com o dispositivo de elevagao.

® Pousar o grupo electrobomba submersivel sobre uma superficie plana e suficientemente firme.

743 Desmontagem da grupo electrobomba submersivel AFPX e VUPX
® Caso exista, abrir ou retirar a tampa de tubo de compresséo e a guia de cabos estanque a agua pressurizada.

®* Com o dispositivo de elevagao, levantar o grupo electrobomba submersivel para fora do pogo de betdo ou do
tubo de presséo de aco; nessa ocasiao, puxar os cabos de ligagdo do motor a medida que se vai levantando
0 grupo electrobomba submersivel.

® Pousar o grupo electrobomba submersivel com a carcaga da hélice na vertical sobre uma base firme e
protegé-la para que ndo tombe.
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